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DẠNG BÀI TẬP CỰC TRỊ HÀM SỐ:

Bài 1:Tìm m để hàm số Y = (x − m)(x2 − 2x − m − 1) có hai cực trị

sao cho hoành độ điểm CĐ và CT thỏa mãn |xcd.xct| = 1

Bài Giải:

Có: y = x3 − (2 + m)x2 − (1−m)x + m2 + m

y′ = 3x2 − 2(2 + m)x− (1−m) (1)

Hàm số có 2 cực trị khi pt y′ = 0 có hai nghiệm phân biệt ⇔ ∆′ > 0

∆′ = m2 + m + 7 = (m +
1

2
)2 +

27

4
> 0 với mọi m

Gọi hoành độ 2 điểm CT và CĐ là x1 và x2 khi đó x1 và x2 là nghiệm của pt (1)

Theo vi-et ta có:x1.x2 =
−(1−m)

3
=

m− 1

3

Khi đó: |x1.x2| = 1⇔ |m− 1

3
| = 1⇔ |m− 1| = 3 ⇔

[
m = 4

m = −2

Bài 2:Cho hàm số y =
1

3
x3 −mx2 − x + m + 1. CMR hàm số luôn có CĐ

và CT. Tìm m để khoảng cách giữa 2 điểm CĐ và CT là nhỏ nhất.

Bài Giải:

Ta có: y′ = x2 − 2mx− 1 (1)

y′ = 0⇔ x2 − 2mx− 1 = 0

∆′ = m2 + 1 > 0 với mọi m. Vậy hàm số luôn có 2 điểm cực trị.

Gọi M(x1; y1) và N(x2; y2) là hai điểm cực trị của hàm số.

Ta có: MN 2 = (x1 − x2)
2 + (y1 − y2)

2 = (x1 + x2)
2 − 4x1x2 + (y1 − y2)

2

Trong đó: x1;x2 là nghiệm của pt (1) và y1; y2 là tung độ của điểm cđ và ct và là
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nghiệm của pt sau:

Phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị là: y = −2

3
(m2 + 1)x +

2

3
m + 1

(Để tìm pt đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị ta lấy y chia cho y’. Phần dư chính là

pt đường thẳng qua 2 điểm cực trị. )

Để hiểu hơn các bạn hãy kích vào link sau để xem bài giảng về cách viết pt đường

thẳng qua 2 điểm cực trị nhé:

http://thaygiaongheo.com/viet-phuong-trinh-duong-thang-di-qua-hai-diem-

cuc-tieu-cuc-dai/

Khi đó ta có:

y1 = −2

3
(m2 + 1)x1 +

2

3
m + 1

y2 = −2

3
(m2 + 1)x2 +

2

3
m + 1

Khi đó: (y1 − y2)
2 =

4

9
(m2 + 1)2(x1 − x2)

2

MN 2 = (x1 − x2)
2 + (y1 − y2)

2 = (x1 − x2)
2 +

4

9
(m2 + 1)2(x1 − x2)

2

= (x1 − x2)
2[

4

9
(m2 + 1)2 + 1] = [(x1 + x2)

2 − 4x1x2][
4

9
(m2 + 1)2 + 1]

= (4m2+4)[
4

9
(m2+1)2+1] = 4(m2+1)[

4

9
(m2+1)2+1] =

16

9
(m2+1)3+4(m2+1)

≥ 16

9
+ 4 =

52

9

minMN 2 =
52

9
khi m = 0. Vậy minMN =

2
√

3

3
khi m = 0

Bài 3:Tìm m để hàm số y = x3 − 3mx2 + m có hai điểm cực trị thẳng

hàng với A(−1; 3).

Bài Giải:

Ta co: y′ = 3x2 − 6mx = 3x(x− 2m) (1)

Để hàm số có hai điểm cực trị thì pt (1) có hai nghiệm phân biệt:

⇔ 3x(x− 2m) = 0 ⇔
[

x = 0

x = 2m
⇔ m 6= 0

Phương trình đường thẳng qua hai điểm cực trị là:y = −2m2x + m (d)
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Điểm A và hai điểm cực trị thẳng hàng tức là A và 2 điểm cực trị thuộc cùng

một đường thẳng hay A sẽ thuộc đường thẳng đi qua 2 điểm cực trị

Vì A(−1; 3) ∈ (d) ta có: −2m2(−1) + m = 3⇔ 2m2 + m− 3 = 0 ⇔

 m = 1

m =
−3

2

Bài 4:Cho hàm số y = (x−a)(x−b)(x−c) với a<b<c.Chứng tỏ rằng hàm

số luôn có cực trị.

Bài Giải:

Ta có: y′ = (x− b)(x− c) + (x− a)(x− c) + (x− a)(x− b)

= 3x2 − 2(a + b + c)x + ab + bc + ac (1)

y′ = 0⇔ (x− b)(x− c) + (x− a)(x− c) + (x− a)(x− b) = 0

⇔ 3x2 − 2(a + b + c)x + ab + bc + ac = 0

Ta có:

∆′ = (a+ b+ c)2− 3(ab+ bc+ ca) = a2 + b2 + c2 + 2ab+ 2bc+ 2ca− 3(ab+ bc+ ca)

= a2 + b2 + c2 − ab− bc− ca

=
1

2
a2 − ab +

1

2
b2 +

1

2
b2 − bc +

1

2
c2 +

1

2
a2 − ac +

1

2
c2

=
1

2
(a2 − 2ab + b2) +

1

2
(b2 − 2bc + c2) +

1

2
(a2 − 2ac + c2)

=
1

2
(a− b)2 +

1

2
(b− c)2 +

1

2
(a− c)2 > 0 với mọi a<b<c

Phương trình y′ = 0 luôn có 2 nghiệm phân biệt. Vậy hàm số luôn có cực trị.


